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地域のつながりに関する意識について 集計結果 

（県政モニターテーマ通信） 

 

大分県福祉保健部 福祉保健企画課 
＜実施目的＞ 

地域の抱える課題や地域共生社会の実現※に関する認識等を把握し、令和 2 年 3 月に策定した「大

分県地域福祉基本計画」の進行管理や、効果的な施策展開の参考とするため。 
 

※地域共生社会 
社会構造の変化や人々の暮らしの変化を踏まえ、制度・分野ごとの「縦割り」や「支え手」「受け手」

という関係を超えて、地域住民や地域の多様な主体が参画し、人と人、人と資源が世代や分野を超えつ

ながることで、住民一人ひとりの暮らしと生きがい、地域をともに創っていく社会を目指すものです。 
 

（調査概要） 
①調査対象：県政モニター110 名 
②調査方法：郵送、メール、電子申請フォームによるアンケート 
③調査時期：令和６年１月５日（月）から令和６年２月２日（金） 
④回答者数：59 名 
⑤回 収 率：53.9％ 
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１ はじめに 

 
問１ あなたの年齢を教えてください。                

  ① １０～２０代                     ［回答数：  ２（  ３．４％）］ 

② ３０代                        ［回答数：  ４（ ６．８％）］ 
③ ４０代                        ［回答数：１３（２２．０％）］ 
④ ５０代                        ［回答数：１３（２２．０％）］ 
⑤ ６０代                        ［回答数： ９（１５．３％）］ 
⑥ ７０代～                       ［回答数：１８（３０．５％）］ 

 

以下、近年のあなたの意識・行動の変化について、お伺いします。 

 
２ 地域との関わりについて 

 
問２ あなたは、日頃、近隣の方々とどの程度の付き合いをしていますか。 

① 常に助け合っている。                  ［回答数：１０（１６．９％）］ 
② 何か困ったときに助け合っている。           ［回答数： ４（ ６．８％）］ 
③ 時々訪問し合い話をする。               ［回答数： ４（ ６．８％）］ 
④ たまに立ち話をする程度。               ［回答数：１０（１６．９％）］ 
⑤ 会えばあいさつをする程度。              ［回答数：１６（２７．１％）］ 
⑥ ほとんど付き合いはない。               ［回答数：１３（２２．０％）］ 
⑦ その他【下記枠内にご記入ください。】          ［回答数： ２（ ３．４％）］ 

（主な記入内容） 
・以前は子どものことや義父母のことなどの話題を通じて近隣の方々とも親しく交流は深かった。

高齢になるにつれ話題も限られ付き合いも薄くなった。 
・転勤で留守がちだったので近所づきあいが苦手 

 
問３ あなたは、地域で行われる行事や活動に参加していますか。 

① よくしている。                    ［回答数：１７（２８．８％）］ 
② たまにしている。                   ［回答数：１１（１８．６％）］ 
③ あまりしていない。                  ［回答数：１２（２０．３％）］ 
④ ほとんどしていない。                 ［回答数：１０（１６．９％）］ 
⑤ 全くしていない。                   ［回答数： ９（１５．３％）］ 
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問４ 問３で①または②を選択した方へお聞きします。 

   どのような行事や活動に参加していますか。※複数可       

① 町内会、自治会活動                    ［回答数：２２（７８．６％）］ 
② ＰＴＡ活動                      ［回答数： ２（ ７．１％）］ 
③ 婦人会活動                              ［回答数： ２（ ７．１％）］ 
④ 子供会活動                               ［回答数： ２（ ７．１％）］ 
⑤ 老人クラブ活動                            ［回答数： ８（２８．６％）］ 
⑥ 趣味娯楽のサークル                       ［回答数： ５（１７．９％）］  
⑦ 防災訓練や交通安全運動                    ［回答数：１１（３９．３％）］ 
⑧ 地区でのボランティア活動                    ［回答数： ８（２８．６％）］ 
⑨ お祭りや運動会等レクリエーション活動          ［回答数：２０（７１．４％）］ 
⑩ その他【下記枠内にご記入ください。】            ［回答数： ０（ ０．０％）］ 

 
問５ 問３で③・④・⑤を選択した方へお聞きします。 

    行事等に参加しない、できない理由は何ですか。※複数可    

① 仕事や家事で忙しい                   ［回答数：１３（４１．９％）］ 
② 趣味で忙しい                            ［回答数： ４（１２．９％）］ 
③ 興味のある行事や活動がない                    ［回答数：１３（４１．９％）］ 
④ 身体が弱い、病気がち                           ［回答数： ３（ ９．７％）］ 
⑤ 病人や高齢者、子ども等家庭の世話をしているから   ［回答数： ２（ ６．５％）］ 
⑥ どこで活動しているかわからない                   ［回答数： ５（１６．１％）］ 
⑦ 一緒に参加してくれる人がいない                   ［回答数： ４（１２．９％）］ 
⑧ その他【下記枠内にご記入ください。】              ［回答数： ５（１６．１％）］ 

（主な記入内容） 
・他地域から引っ越してきた単身者なので地域と関わるきっかけがない。 
・身体障害があり、なかなか参加出来ていない。 
・地域の活動が元々少なくなっている。 
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問６ 日頃、人との関わりにおいてどのような心配事がありますか。※複数可 

① 配偶者に先立たれること、話し合いや助け合いのできる人がいなくなって寂しくなること                          
［回答数：１６（２７．１％）］ 

② 住民相互のまとまりや助け合いが乏しいこと               ［回答数：１４（２３．７％）］ 
③ 地域で住民同士が気軽に集える機会や場所が乏しいこと     ［回答数：１９（３２．２％）］ 
④ 子育て世代同士が気軽に集える機会や場所が乏しいこと     ［回答数： ６（１０．２％）］ 
⑤ 子どもが安心して遊べる場所が少ないこと                 ［回答数： ７（１１．９％）］ 
⑥ 障がい児・者のいる世帯に対する周囲の理解や交流が少ないこと                           

［回答数： ７（１１．９％）］ 
⑦ 暮らしや福祉、健康に関する相談窓口や支援が少ないこと   ［回答数：１１（１８．６％）］ 
⑧ 若者の地域離れによる過疎化のこと                       ［回答数：２７（４５．８％）］ 
⑨ 特にない                                               ［回答数： ７（１１．９％）］ 
⑩ その他【下記枠内にご記入ください。】                    ［回答数： ２（ ３．４％）］ 

（主な記入内容） 
・高齢化で自宅からの稼働範囲が狭まっている（田舎は近所が遠い） 
・自ら外に出てゴミ拾いでもよいから人様のお役に立つ心構えが老人には必要 
・現在はうまくやっているが、少しずつ活力が衰えている。 
・住んでいる人が少なくなったり体が悪くなったりして施設で過ごす人が多くなったことで寂しくな

った。 
 

問７ 日常生活で困ったときによく相談するのはどなたですか。※複数可 

① 配偶者                           ［回答数：３４（５７．６％）］ 
② 親、兄弟、姉妹                                         ［回答数：２０（３３．９％）］ 
③ 子ども                                                 ［回答数：１１（１８．６％）］ 
④ 知人、友人                        ［回答数：３２（５４．２％）］ 
⑤ 近所の人                         ［回答数： ９（１５．３％）］ 
⑥ 民生委員･児童委員、自治委員（区長等）          ［回答数： ３（ ５．１％）］ 
⑦ 医師、看護師、保健師、ケアマネジャーや福祉施設の職員   ［回答数： ８（１３．６％）］ 
⑧ 市町村社会福祉協議会の職員                             ［回答数： ５（ ８．５％）］ 
⑨ 市町村の職員                                           ［回答数： ５（ ８．５％）］ 
⑩ その他【下記枠内にご記入ください。】                    ［回答数： ２（ ３．４％）］ 

（主な記入内容） 
・私は精神保健福祉士、社会福祉士を持っています。そういった相談職も選択肢に入れてください。 
・人になるべく迷惑をかけないように注意している。相談するのは他の人に話をもらされないかと心

配だ。 
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問８ お住まいの市町村社会福祉協議会のことを知っていますか。 

① 知っている                       ［回答数：３０（５０．８％）］ 
② 名前は知っているが、活動内容は知らない                ［回答数：２３（３９．０％）］ 
③ 名前も活動内容も知らない                              ［回答数： ６（１０．２％）］ 

 

問９ 問８で①または②を選択した方にお聞きします。 

    あなたは、地域福祉活動の充実のために、市町村社会福祉協議会が担うべき役割についてどの

ようにお考えですか。※複数可                

① 地域福祉活動のＰＲ                   ［回答数：１７（３２．１％）］ 
② ボランティア･ＮＰＯなどの活動拠点の整備         ［回答数：１４（２６．４％）］ 
③ 地域福祉活動への資金的援助                      ［回答数：１３（２４．５％）］ 
④ 福祉活動に携わるリーダーの養成                 ［回答数：１４（２６．４％）］ 
⑤ 相談･指導を担当する専門職員の充実               ［回答数：１９（３５．８％）］ 
⑥ 困っている人と助ける人の調整                       ［回答数：１７（３２．１％）］ 
⑦ 介護やボランティア活動に関する研修                ［回答数：１４（２６．４％）］ 
⑧ 福祉等のサービスの提供                            ［回答数：２１（３９．６％）］ 
⑨ 福祉教育の充実                                      ［回答数： ６（１１．３％）］ 
⑩ その他【下記枠内にご記入ください。】                ［回答数： ３（ ５．７％）］ 

（主な記入内容） 
・マンネリ化している。新しい方向を考えるべきでは。 

 
 

問１０ お住まいの地域の民生委員・児童委員のことを知っていますか。 

① 知っている                       ［回答数：３６（６１．０％）］ 
② 名前は知っているが、活動内容は知らない                ［回答数：１７（２８．８％）］ 
③ 名前も活動内容も知らない                              ［回答数： ６（１０．２％）］ 

 
問１１ 問１０で①を選択した方へお聞きします。 

民生委員・児童委員に期待したいことは何ですか。※複数可 
  ① 困りごとの相談相手                  ［回答数：２１（５８．３％）］ 
  ② 福祉関係制度の情報提供                ［回答数：１８（５０．０％）］ 
  ③ 地域活動の情報提供                  ［回答数：１３（３６．１％）］ 
  ④ 制度外の福祉活動やボランティア活動の利用調整     ［回答数：１０（２７．８％）］ 
  ⑤ その他【下記枠内にご記入ください。】          ［回答数： ４（１１．１％）］ 
（主な記入内容） 
・行政や福祉事業所に繋がっていない方の掘り起こし、情報収集。 
・なり手がない中でさせられる形が多いのでどうしても動きが鈍く、どのような活動をしているかよ

く分からない。 
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３ これからの地域について 

 

問１２ 現在住んでいるところに今後も住み続けたいと思いますか。 
① 住み続けたい                      ［回答数：４７（７９．７％）］ 
② 住み続けたくない（転居したい）             ［回答数： １（ １．７％）］ 
③ わからない                       ［回答数： ９（１５．３％）］ 
④ その他【下記枠内にご記入ください。】          ［回答数： ２（ ３．４％）］ 

（主な記入内容） 
・住み続けたいが現実的には厳しい（過疎・高齢・住居やインフラの環境保全など）。 
・スーパーや医療が 20 キロほど離れたところまで行かなければいけない。急病になった時、適切な

医療を受けられない。 

 

問１３ 問１２で①を選択した方にお聞きします。その理由は何ですか。※複数可 

① 自分の土地や家があるから。              ［回答数：３５（７４．５％）］ 
② 近くに親戚や親しい人がいるから。           ［回答数：１３（２７．７％）］ 
③ 仕事や通勤に便利だから。               ［回答数： ９（１９．１％）］ 
④ 生活するのに便利だから。               ［回答数：２３（４８．９％）］ 
⑤ 公共施設･サービスが整っているから。            ［回答数： ３（ ６．４％）］ 
⑥ 自然環境がいいから。                 ［回答数：１５（３１．９％）］ 
⑦ 長年住み慣れた愛着があるから。            ［回答数：１８（３８．３％）］ 
⑧ 子育てに適した環境だから。              ［回答数： ２（ ４．３％）］ 
⑨ となり近所の人間関係が良いから。           ［回答数：１０（２１．３％）］ 
⑩ その他                        ［回答数： １（ ２．１％）］ 

 
問１４ 問１２で②を選択した方にお聞きします。その理由を可能な範囲でご教示ください。 
  ① 住み続けたくない（転居したい）理由【下記枠内にご記入ください。】 
（主な記入内容） 
・築 100 年になる家を引き継いでいる。屋根の修理、床張りの修理、トイレ、台所の改善に経費がか

かり、固定資産税も高く年金生活では安楽な生活ができない。 
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問１５ 地域の中で安心して暮らしていくためにはどのようなことが大切だと思いますか。※複数可 

① 警察や消防などの防犯･交通安全･防災体制の充実     ［回答数：３３（５５．９％）］ 
② 行政の福祉サービスの充実               ［回答数：３６（６１．０％）］ 
③ 企業によるサービスの充実、雇用の安定          ［回答数：１５（２５．４％）］ 
④ 地域医療体制の充実                   ［回答数：２９（４９．２％）］ 
⑤ すべての人にやさしいユニバーサルデザイン、バリアフリーのまちづくり                          

［回答数：１３（２２．０％）］ 
⑥ 福祉施設･事業所の充実、保育所・託児所の充実      ［回答数：２１（３５．６％）］ 
⑦ 学校教育の充実や不登校等の問題の解決          ［回答数：１４（２３．７％）］ 
⑧ 隣近所の助け合い、自治会など地域組織の充実、地域を単位とした親と子の世代間交流活動の

充実                          ［回答数：２２（３７．３％）］ 
⑨ ボランティア活動やＮＰＯによる助け合いの充実       ［回答数：１１（１８．６％）］ 
⑩ その他【下記枠内にご記入ください。】             ［回答数： ４（ ６．８％）］ 

（主な記入内容） 
・生産年齢人口の減少ですべてが厳しい！過疎が最大の課題。 
・高齢者が多く助け合いが進んでいる。 
・若い世代の協力。自治会や子供会なども、あと 10 年もすれば担い手がおらず廃止になってしまう

と感じる。 
・I ターンを含め、他地域からの入居者の受入を整える。 
・地震を経験し、熊本地震で大分県もかなり被害を受けた。道路が不通になったりして困った。大雨

で孤立する時もあった。災害が起きた時、行政のサービスがどの位できるのかとても心配だ。 
 

４ 地域共生社会の実現について 

 

問１６ このアンケートの前から「地域共生社会」についてご存じでしたか。 

① 言葉も意味（内容）も理解していた。           ［回答数：２４（４０．７％）］ 
② 言葉は知っていたが、意味（内容）は理解していなかった。 ［回答数：１８（３０．５％）］ 
③ 言葉も知らなかった。                  ［回答数：１７（２８．８％）］ 

 

問１７ お住まいの地域では、住民が互いに支え合い、安心して暮らせる地域社会づくりがすすめられ

ていると思いますか。 

① そう思う                        ［回答数：１１（１８．６％）］ 
② どちらかといけばそう思う                         ［回答数：２２（３７．３％）］ 
③ どちらともいえない                       ［回答数：１６（２７．１％）］ 
④ どちらかといけばそう思わない                 ［回答数： ６（１０．２％）］ 
⑤ そう思わない                          ［回答数： １（ １．７％）］ 
⑥ わからない                          ［回答数： ３（ ５．１％）］ 

 


